2019年9月12日 星期四 编辑 郭剑 电话 4396827 E-mail:xccb66@163.com

市委书记、市长妙语答记者问之四

许昌推进郑许一体化放哪些大招儿?



2019年1月,郑许市域铁路许昌段"许都一号"盾构机始发。 记者 吕正子 摄

新华社记者: 当前许昌正积极推进 郑许一体化发展,加快融入郑州大都市 区建设。在这一进程中,许昌有哪些具 体举措?

胡五岳:目前,许昌正在积极推进 郑许一体化发展,加快融入郑州大都市 区建设。我们认为,郑许一体化发展是 当前许昌面临的最大机遇,也是我们推 动高质量发展的龙头工程。如何在一 体化过程中避免虹吸效应,实现"1+1> 2"的协调发展效应?关键是突出特色、 发挥优势,实现错位发展。

为此,从这项工作一开始,我们就 明确了以下努力方向:

一是瞄准核心区。既然要推进一 体化,就要瞄准最关键的地方、对接最 核心的区域。近年来,郑州航空港经济 综合实验区发展日新月异,已成为河南 省高质量发展的制高点和中原经济区 核心增长极。为此,我们明确把与郑州 航空港经济综合实验区一体化作为主 攻方向,不管是交通网络,还是产业布 局,都重点向港区聚力用劲,依托港区 的强大辐射带动作用,推动自身加快发 展。比如,郑许市域铁路的规划建设, 就是我们对接郑州航空港经济综合实 验区的龙头工程,通过公交化的轻轨, 实现两个城市之间的无缝对接,拉动许 昌境内11个站点周边及沿线产业发展 和人口集聚

二是强化支撑点。聚焦产业是郑 许一体化与其他一体化最大的不同。 许昌有制造业发展的基础优势,这也是 推进郑许一体化的坚实支撑。尤其是 随着许昌加快推进"智造之都"建设,将 更有利于我们承接港区的"Wi-Fi"辐射和产业链配套衔接,进一步优化产业布局、提升产业层次。

三是增强吸引力。近年来,我们通过水生态文明建设和大规模国土绿化,厚植了生态优势,擦亮了生态名片。加之郑万高铁、郑合高铁、郑许市域铁路的建设,使许昌动中取静、集疏相宜。只要我们下大气力把生态优势不断做大,就能更好地聚集发展要素,城市间相得益彰、一体化风生水起。

基于以上考虑,我们提出了"立足 许昌、对接空港、发挥优势、错位发展" 的工作思路,突出抓好郑许间的产业、 生态、交通、功能、平台、空间"六大对 接"。比如,在交通对接上,连接郑州地 铁网、接入机场换乘中心、公交化运行 的郑许市域铁路建设加快推进,2020 年年底将实现全线贯通,不仅能够拉近 城市间的空间距离,而且将拉近城市间 的心理距离。与此同时,我们统筹谋划 沿线11个站点与周边交通的横向衔 接,加强周边区域规划管控、产业布局、 功能构建、人口集聚,使郑许市域铁路 沿线成为投资热土。比如,在产业对接 上,我们以许港产业带为重点,突出抓 好5G泛在小镇、许昌中德产业园和长 葛产业新城建设,积极承接郑州航空港 产业辐射和溢出,建设郑州大都市区先 进制造业中心、区域物流中心、临空产 业基地。比如,在生态对接上,我们立 足生态功能区定位,认真落实森林河南 建设要求,着力推进郑许一体化生态廊 道绿化、百万亩平原林海提升、长葛双 洎河国家湿地公园、鄢陵鹤鸣湖国家湿

地公园、中心城区生态园林城市提升 等生态项目建设,打造独具魅力的郑 州大都市区"南花园"。比如,在平台 对接上,我们深度融入"三区一群"国 家战略,积极申建自贸区许昌联动区、 B型保税物流区和综合保税区,不断完 善提升跨境电商查验中心、跨境电商 基地等开放平台建设,加快建设德国 (许昌)中心——德士堡服务广场,推 动从蹭"Wi-Fi"向建"Wi-Fi"转变。同 时,加强郑许间空间布局、基础设施等 有效衔接,从功能、空间等方面探索区 域协调发展新路径。

新闻连连看

郑许一体化

有专家指出,未来国家、区域之间 的竞争,首发阵容一定是大城市群。

融入大城市群、推进郑许一体化发展,许昌期盼已久。2006年,许昌期盼已久。2006年,许昌忠开始谋划郑许联动发展。十年磨到,许昌迎来了跨越赶超、加速崛起的黄金发展期:GDP增速位居全省第一,实为稳居全省第一方阵,产面优别。生态、宜居、开放、创新等方,企业、生态、宜居、开放、创新等方面,交势更加压熟、著产,发现,并一体化的"河正或"水到渠成。当郑许一体化的"河正或"水到渠成。当郑许一体化的"河正或"、水到渠成。当郑许一体化战吗署为许昌未来发展提供了最大的机遇、最后副的空间、最强劲的动力。

在许昌至郑州80公里的带状区域内,一个生机勃发、快速兴起的许港产业带正日益受到广泛瞩目。在这个狭

长的区域内,郑州市15个省级产业集聚区中,有10个在此布局;许昌市10个在此布局;许昌市10个在此布局;许昌市10个省级产业集聚区中,有6个在此集聚,形成了一条特色鲜明、优势突出、竞争力强的产业带。在这个区域内,4条铁路穿境而过,4条高速公路畅通无阻,一个集航空、高铁和高速公路于一体的"零距离"换乘和现代综合交通体系将两地无缝对接。

许昌,又将迎来一个新的发展春天。《郑许一体化发展规划》将郑许一体化发展规划》将郑许一体化定位为国家"一带一路"建设的重要战略支点、中原城市群核心增长区、改革开放创新先导区、先进制造业引领区、枢纽经济发展集中区、生态文明和健康养生示范区,目标宏大,前景美好,令人振奋。

(文字整理/王利辉 张铮)

